



里水健儿出征 南海区运动会

珠江时报讯(见习记者/刘伟鹏 实习生/罗志杰)“上善里水,运动人生;只争朝夕,不负韶华!”8月8日,南海区第十一届运动会在南海体育馆开幕。现场,里水体育代表团喊着响亮的口号,迈着整齐的步伐进场。

本届赛事共设30个大项、517个小项,既有传统体育运动项目,也有新兴休闲运动,近10000名运动员、裁判员和工作人员参与,赛事将持续到12月,为市民带来一场精彩的文体盛宴。

里水代表团有共43人参加进场仪式,由里水篮球协会会长曾学良担任旗手。里水镇镇长麦满良、里水镇党委委员刘夏远也来到现场,与50名里水文体骨干、文体志愿者一齐

为代表团加油打气。“里水运动员们带着梦里水乡的光荣与梦想来到这里,朝气蓬勃,神采奕奕,展现出里水体育的精神风貌,希望他们能赛出风格,取得好成绩。”刘夏远说。

里水镇本届共参加18个项目,其中成年组9个,包括足球、羽毛球、篮球、网球、武术、游泳、乒乓球、棋类、醒狮;青年组9个,包括举重、游泳、乒乓球、羽毛球、武术、足球、篮球、击剑、田径。

此前有部分比赛项目已率先开赛,比如成年组羽毛球赛于8月2日在桂城紫金城羽毛球馆落下帷幕,里水镇羽毛球代表队以21:19赢得第三局,团队比分4:3力克狮山队,荣获积分榜第一名,蝉联赛事冠军。



里水运动员代表方队上场。 珠江时报记者/方智恒 摄

里水部署下阶段重点行业整治工作 以“四个一律”整治印刷企业



会议现场。

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/朱嘉泳 摄影报道)8月7日,里水召开2020年污染防治攻坚战暨重点行业整治工作会议,分析了里水上阶段水污染防治、大气污染防治及物流行业、印刷行业、废旧行业等工作存在的问题,并部署下阶段工作。里水镇镇长麦满良表示,各村居要形成共识,对接下来的各项重点工作能有清晰认识,精密部署,共同配合做好接下来的工作。

里水共有河涌220条,长度约272公里,水环境治理压力大。里水自开展黑臭水体整治工作以来,一直走在南海治污治水的前列。以“四源共治,流域治理”为方向,以“控源、截污、清淤、补水、管理”为思路,以一河一策的治理措施,对镇内黑臭水体进行“攻坚”。

目前里水存在28条城乡黑臭水体,16条农村黑臭水体。其中城乡黑臭水体已通过验收21条,2条农村黑臭水体计划在年底完成消除黑臭。对7条仍未验收的城乡黑臭水体,要在2020年底前全部消除黑臭,这都是硬骨头、整治难度大。

物流行业方面,里水已经摸

清了物流园底数,做了专项整治方案,掌握了存在问题,目前正强化督导,通过安装空气质量在线监控设备,实时监测周边空气指数,安装喷淋设施、购置小型喷雾车,加强执法和检查等措施,全面整治和规范物流行业。

对于镇内数量众多的印刷企业,里水铁腕整治毫不手软,实行四个一律处理——无牌无照一律关停,新增印刷企业一律不批,存在意识形态、安全生产、消防安全、环保等问题的一律关停,存在违法行为的一律顶格处理。目前

全镇已实施分片分组包干片区的拉网式排查整治,9月30日前完成片区巡查全覆盖。

废旧回收行业方面,里水出动500多人次对全镇进行拉网式排查整治,摸清了全镇149家废旧回收企业的基本情况,接下来里水将进行综合回头看,对无证照废旧回收点通过网格化管理加大巡查力度,让整治取得更大成效。

麦满良肯定了里水上阶段的工作成绩,并要求各单位、村居要认识存在问题。“在取得成效的同时,也要认清当前普遍存在的问

题,包括意识形态、水环境治理、污水管网建设等问题,都是各重点行业中存在的问题。”麦满良强调,虽然问题管理难度大,但接下来的工作仍要抓住重点,讲求方法,强化统筹,形成合力。要以目标为导向,发力完成任务,讲求工作方法,加快重点工程建设进度,还要加强执法力度,对物流行业、大气污染防治、印刷行业、废旧行业等重点行业继续加强监督管理。

会议还对创文、安全生产工作作出了部署。

五大工程助振兴 居民住在公园里

流潮社区党委书记林伟锦接受本报专访,畅谈社区发展



林伟锦



市民在花海流潮玩耍。

集约土地发展现代观光农业

花海、古祠、榕树、埠头、栈道、乌篷船、鱼塘……这些元素将流潮社区装扮得清新而充满乡愁。

里水河对流潮社区特别眷顾,潺潺河水从村庄两侧萦绕而过,居民多是“近水人家”。这里工业较少,以农业为主,拥有大片的花木场、大鱼塘,还保留一个面积较大的山体公园。

更为广佛人所熟知的还有流潮的著名景点——花海流潮。每逢鲜花绽放的时候,总会吸引广佛两地游人前来观赏。

居住在这里的居民是幸福的,但如何利用这优美的自然环境发展村居经济,让村民既能享受宜居生态居住环境,又能提高生活质量?林伟锦一直没有中断这样的思考。

“流潮的村级工业园不多,现在的工业形式都是向高端方向发展,低端、低产能的已经逐渐淘汰了。”林伟锦说,流潮经济发展的方向已经不在工业,要着力发展现代休闲观光农业,聚拢更多人气,吸引更多“低耗能、高产出”的项目进驻,带动村居经济发展,提升村组两级收入,让村民的腰包更鼓。几年前,林伟锦带头引进了南海花博园项目,整体规划面积近2000亩,目标是打造成里水集现代生态农业、展销、观光旅游等为一体的综合园区,成为广佛之间文化科普中心和教育基地的“广佛城心花市”。

林伟锦表示,南海花博园项目集约了流潮约一半的土地,现在已成功引进了70多家农业相关公司,带给村民的租金从一亩1000多元到如今的3000多元,经济收入有了稳步提升。他也希望,通过引进花博园的项目,做出精品后,吸引广州、佛山、顺德、番禺等周边人气,带动流潮商业蓬勃发展。例如餐饮、娱乐设施、住宿、农副产品等都可衍生出来,产生经济效益。

同时,在里水的村级工业园升级改造攻坚战中,海南洲连片改造项目也是社区产业发展的又一里程碑,当前正加

游客在花海流潮景点游玩。

五大工程推动乡村振兴

当前里水正加紧推进乡村振兴工作。林伟锦说,流潮社区作为里水镇乡村振兴连片示范区的其中一部分,以“钟灵毓秀·花海流潮”为定位,通过“三清三拆三整治”进一步提升了人居环境,改变了居民的习惯,提升了居民的素质,硬件软件等都明显提升,与城区差距明显缩小。

记者从流潮社区了解到,今年他们正大力推进乡村振兴,开展花海瞭望塔建设以及民居外立面改造等五大工程,全方位提升景区服务能力及服务档次。

在流潮市场建设工地现

场,占地1000平方米的流潮市场雏形已现,工人正在加紧建设和扫油漆,流潮市场建筑面积800平方米,全部采用钢结构建设,建成投用后,将成为街坊购物的好去处。

除了流潮市场外,流潮社区还推动五栋民居的外立面改造,改造面积1500平方米;在花海流潮景点建设14米高的花海瞭望塔。此外,还会进行生态整治,方便游客停车,改造游客服务中心等,全部工程完工后,花海流潮景点的内涵将进一步得到丰富,服务游客的能力得到进一步提高。

联合媒体推进新市民服务

连片振兴、连片改造,将推动城市更新,加快乡村经济发展,大批新市民也将汇聚而来。新市民的融入、村居的基层治理等将成为村居新发展形势下面临的又一难题。

得益于前期的人居环境提升及产业转型升级,流潮社区吸引了不少新市民进驻。然而,新市民业余文化形式单一,尽管渴望融入社区文化,但缺乏有效途径,同时对社区缺乏归属感,对村规民约认同度也不足。针对这一社区管治难点,流潮社区领导班子

已提前筹划,一直在谋求解决方式。

流潮社区通过与媒体合作的新市民融入项目,争取到南海区基层治理创新奖励项目20万元资金奖励,项目实施以来,通过举行共创最美流潮路线直播成果展、拍摄旅游宣传视频及摄影展等多个文化活动,多措并举促进新市民真正融入社区,并支持社区发展。

林伟锦表示,为了管理好村居,还动员流潮企业家积极参与,例如每年优秀学生的助学金,通过划定等级,对考上不同学校的学生给予资金补助,目的也是为了培养更多的人才。在重阳节、妇女节等重要节日,流潮社区还举行丰富的活动,希望借此促进全社区人民团结互助,共享发展成果。